

关键词：软件开发

内容概要：

软件开发这工作真是让人欢喜让人忧，客户使用时感觉真爽，而软件开发过程却是五味杂陈，很多软件开发人员经常形容自己是IT民工，是苦力级的脑力劳动者。说实在的软件开发项目最关键的管理也就是软件开发人员的心与智的管理，心包括情绪、态度与信念，智包括...

正文：

软件开发这工作真是让人欢喜让人忧，客户使用时感觉真爽，而软件开发过程却是五味杂陈，很多软件开发人员经常形容自己是IT民工，是苦力级的脑力劳动者。说实在的软件开发项目最关键的管理也就是软件开发人员的心与智的管理，心包括情绪、态度与信念，智包括智力智商、合作精神与创新创造。

作为一个软件开发项目经理，其管理因素无非就是以下的三个：（1）理清团队框架，即安排合适的成员从事适合的任务，保证各种工具与过程均到位；（2）把握项目大方向，包括研发内容、进度和预算均能满足业务需求；（3）确保项目团队和个人进行有效的交流。那么，面对这些管理要素，如何做才是一个好的软件开发项目经理？



通常国内软件开发项目经理，面对以上所述的三个管理要素时，绝大部分都是将第一个做得很好，讨厌去执行第二个，第三个经常性被忽略。如果是这样，那么，管理者是以旁观者的姿态来监督或监视项目，他并没有将自己融入到项目中去，作为项目团队的一员。

这是很严重的问题，因此你可以看到国内绝大多数的软件开发项目都是以失败而告终的。从软件开发项目角度来说，我个人觉得管理者只是项目中不同角色中的一个简单角色，是团队的一员，他对团队成员之间的交流和项目团队的效力最为敏感，他最主要的任务是让项目团队作为一个整体来向正确的目标前进。对于软件开发项目而言，管理者需要充分理解项目所应用的技术以及各种管理过程和工具，他有足够的素质与能力取得成员的信任和尊敬，他必须参与到项目中，与成员建立起互助合作的关系。

国内很多的软件开发项目经理喜欢完全地控制项目，独断专行，大事小事都亲力亲为，这种做法往往导致项目走向失败的结局。正确的做法是管理者必须找到放弃控制的方法并且建设性地参与到项目中去。

首先，管理者需要做的是为项目找到一个好的评估方法或工具，保证即时获取项目当前健康、状态和稳定性的准确状态，评估应该很短、有针对性和有章可循的，并且对评估所获得的信息要有积极的反应，寻找帮助途径，而不是批评与抱怨。

其次，要为项目设置一个共同的目标，然后与项目团队不断地分享目标，要让成员感觉到这个目标是可以实现的，并且在这个成功的团队里他们是能够更好地发挥自我，并最终得到企业与高层的认可与欣赏。

第三，及时调整软件开发人员的个性。不同的成员具有不同的个性、技术与能力，有的可能需要管理者提供支持才能推动他的工作，有的可能只需要管理者给一个方向，有的很自觉很主动很好地将工作做好做完，面对参差不齐的团队成员，管理者的任务是如何进行有效地调整，让项目进度得到同步推进，而使得最终的目标能够准时完成。在此过程中，管理者一定要扮演好自己的项目角色，而不要去掠夺别人的角色，即使一个成员没有做好他的工作，让项目产生风险，管理者需要做的是对他提出忠告，培训他或替

换他，而不是接手他的工作，那样会扰乱顺序，使事情变得更糟糕。

作为软件开发项目经理，是有义务在项目过程中去尽心尽力地帮助团队成员提高他们的技术能力、管理能力以及其他综合能力，有的软件开发项目经理在项目各个阶段都会给团队成员去总结与展示，或去学习一门专业技术以解决项目中将要遇到的难题，这是一种很好的习惯，但有点教条主义的味道，有的软件开发项目经理不会去专门搞这些形式，他们潜移默化地传输理念与风格，团队成员在他身上学到很多有用的实用的能力，这是很理想的效果。毕竟，作为成员，加入一个项目团队，不仅仅是为了达成目标，而且还要为了能自我提高。

最后，管理要成为一个过滤器。管理是一个复杂与多变的过程，经常会有各种各样的噪音出现，一会是高层的目标变化，一会是客户的需求变更，一会是团队成员的人员变化，管理者要做的是恰当地消除噪音，让团队少受影响。

西安弈聪信息技术有限公司简介

西安弈聪立足陕西西安，为西安企业提供网站优化，软件开发，软件外包，电子政务，网站建设、企业网络营销咨询服务及实施为主体业务，为客户提供一体化IT技术服务。

西安弈聪现有技术架构包含PHP,asp,.NET.C++,VB,J2EE等，在MYSQL,MSSQL数据库系统，ORACLE大型数据库管理系统开发方面专长，经验丰富，是业内技术服务最全面，技术实力最雄厚的IT技术服务企业之一。

联系电话：029-89322522 4006-626-615 网址：<http://www.xaecong.com> 邮箱：admin@xaecong.com